

195
171
24

ДНЕВНИКЪ

(стенографически)

на

IV РЪИКНОВЕННО НАРОДНО СЪБРАНИЕ. (Извънредна сессия).

III. ЗАСЪДАНИЕ, ПОНДЪЛНИКЪ 2 ЮЛИЙ 1884 г.

(Начало въ 9 часа 30 мин. предъ пладнѣ подъ предсѣдателство на г-на Ст. Стамболова).

Предсѣдатель: (Звъни). Ще се чете списъка на г-да депутатиѣ.

Секретаръ Лукановъ: (Чете списъка на депутатиѣ). Отсѣствувать, Добревъ, Симо Грозевъ, Петръ Мишайковъ, Каменъ Симесновъ, Дющубакъ Ахмедъ, Тома Кържиевъ, Тахсимъ Бей, Димитръ Петковъ, Османъ Бей, Хасанъ Бей, Идиризовъ Ахмедъ, Петко Каравеловъ, Д-ръ Димитръ Молловъ, Петко Кънчевъ, Георги Тодоровъ, Кесимъ Зааде Мехмедъ.

Предсѣдатель: Отъ 195 депутати, които трѣбваше да се избѣржтъ, избрани сж 171, отъ тѣхъ присѣтствовать 154 слѣдователно има достаточное число представители, Събранието е пълно и засѣданието се отвара. Има да се прочетжтъ протоколитѣ отъ миналитѣ засѣдания.

Секретаръ Ташикмановъ: (Чете протокола за отваряние Народното Събрание).

М-ръ Каролевъ: Въ протокола е казано, че Каравеловъ съ 97 гласа е избранъ за предсѣдатель, когато той е избранъ съ 99 гласа. Предлагажъ това да се поправи.

М-ръ Славейковъ: Тоже имамъ да забѣлжи една втора редакционна поправка. Тамъ дѣто се говори за най-старий, който е избранъ за предсѣдатель, тукъ е казано, че събранието е избрало Д-ра Чернева за неговъ помощникъ. Той не е избранъ, а само споредъ исканието на предсѣдателя зае тѣзи

длъжностъ.

Скр. Ташикмановъ: Ще се касае до забѣлжката на г. М-ра Каролева, азъ има да кажѣ това, че може да се направи справка въ стенографическиѣ протоколи, и ако е дѣйствиелно тѣй, ще се поправи погрѣшката.

М-ръ Каролевъ: Бѣлжкитѣ държахъ азъ като бѣхъ секретаръ и помня твърдѣ добрѣ, когато се избра предсѣдатель на Народното Събрание г-нъ Каравелова, той се избра съ 99 гласа, азъ самъ държахъ бѣлжкитѣ и съмъ забѣлжитѣ добрѣ. Сега се каза, че е избранъ съ 97 гласа, когато азъ знаа, че сж 99 гласа. (Гласове: вѣрно). Ако обичате азъ можъ даже да покажа бѣлжкитѣ, които сж у мене, и които сж вѣрни. Слѣдователно желая да се поправи тѣзи редакционна погрѣшка.

Сек. Ташикмановъ: Като има погрѣшка ще се поправи.

Предсѣдатель: Азъ мисля, че споредъ направенитѣ бѣлжки ще се направи справка и ако се намѣрятъ погрѣшки, ще се поправятъ. Има ли другъ нѣкой отъ г-да депутатиѣ да направи бѣлжка върху тосъ сжщий протоколъ? Значи, първий протоколъ е приетъ съ направенитѣ бѣлжки. Ще се чете вторий протоколъ.

Секретаръ Храповъ: (Чете дневникъ вторий).

Предсѣдатель: Има ли нѣкои отъ г-да пред-

ставителитѣ да направи нѣкоя забѣтка върху прочетения протоколъ? (Нѣма). Значи приетъ е. Третий дневникъ ще се чете.

Секр. Ташкмановъ: (Чете протокола отъ послѣдното засѣданіе).

Предсѣдатель: Има ли нѣкой отъ г-да представителитѣ да направи бѣлѣжки върху прочетения дневникъ? (Нѣма). Значи приетъ е. Споредъ обявеніа дневнѣ редъ, г-да представители, предлѣжи да се избере комисія за отговора на тронното слово. Затова преди всячко молѣ Народното Събрание, да се произнесе, отъ колко души трѣбва да се състои тѣзи комисія и послѣ да се опрѣдѣли начинътъ, по който трѣбва тя да се избере.

Грънчаровъ: За комисіята, която ще приготвява отговорътъ на тронната рѣчь, достаточнo ще бѣждатъ 9 души да се избѣржтъ и тѣ да се предлагатъ отъ представителитѣ на Народното Събрание, и по явно гласоподаване да се избѣржтъ.

Ташкмановъ: Азъ съмъ на мнѣние, избирание то на тѣзи комисіи да стане съ тайно гласоподаване.

Предсѣдатель: Най-напредъ да се произнесе Народното Събрание върху числото на членозтѣ, които трѣбва да съставятъ тѣзи комисіи, послѣ ще слѣдва произнасянето върху начинътъ. За това, молѣ г-да представителитѣ най-напредъ да се спржтъ върху този въпросъ, т. е. върху числото на членозтѣ.

Марко Велъвъ: Предложението на г-на Ташкманова е неумѣстно, защото не се подкрепя отъ 10 души, а именно на г-на Грънчарова е прието, защото отъ бюрото ще се назначаватъ.

Предсѣдатель: Желаз ли нѣкой отъ г-да представителитѣ да се гозори върху числото на членозтѣ на комисіята?

Д-ръ Черневъ: Азъ мисля, че комисія отъ 10 души е много голѣма, отъ 5 души е достаточнo, за да изработи този отговоръ.

Никола Живковъ: Азъ мисля г-да представителци, че именно сега трѣбва да бѣде по-многочислена комисіята, която ще работи отговора на тронното слово, защото ний слѣдъ двѣгодишно пълномощнико събрание идемъ сега да отговоримъ на тронното слово, въ което ни се казва, че има да дойде нашето Народно Събрание да изрази своята воля за бѣжджитѣ законопроекци, а за тази тронна рѣчь трѣба да размислятъ по-много хора. Съ една дума искамъ да кажа, че ний захващаме новъ конституционенъ животъ и трѣбва да се работи по-обмислено

и по-хубаво отъ колкото другъ пътъ; за това азъ мисля да се избѣржтъ 15 души вмѣсто 9. Ний за друга работа не желимъ да бѣжджтъ 30 души, а за отговора ний искаме да бѣжджтъ по-малко души, за такава важна работа искаме да бѣжджтъ по-малко! Азъ мисля, да изберемъ най-малко 15 души, за да приготвятъ отговорътъ на тронната рѣчь. Защото на туй основание стои конституционний животъ: на мѣсто да работи една камера или единъ държавенъ съвѣтъ отъ 6—8 души, да работи едно представителство отъ 100—200 души. Затова, като се държимъ до това правило, да изберемъ вмѣсто 5 или 10 души, едно поголѣмо число на пр. 15 души за приготвяние отговора на тронната рѣчь.

Мирски: Както ви е добрѣ извѣстно, г-да представители, отъ тронното слово на нашия господарь, двѣ нѣща има да вършимъ, именно провѣркигѣ на изборигѣ и да се даде по-нататѣшенъ ходъ на държавната работа. Азъ мисля г-да представители, че каго отговора на тронната рѣчь ще бѣде единъ актъ, въ който ще изявимъ волята на Народното Събрание, добрѣ би било, комисіята да бѣде отъ 17 души, тѣй щото да можѣ да влезе въ нея по единъ представителъ отъ всякой окржтъ. Ако е възможно, отъ всичкигѣ окржци да се избере по единъ представителъ, както се види, че е възможно, то тогава по-добрѣ ще можѣ да се извърши онова, което трѣбва да се извърши, и послѣ по-малко разисквания ще станжтъ въ Събрание при приеманіе предложенигѣ отъ комисіята отговоръ на тронната рѣчь.

Д-ръ Вачовъ: Азъ подкрепямъ мнѣнието на г-на Д-ръ Чернева, да се избере една комисія не повече отъ 5 души; защото колкото ми е извѣстно, отговоръ на тронното слово нѣма да споменува за друго нищо, освѣтъ за работигѣ, за които е свикано Нар. Събрание въ тази извънредна сессія, а именно за да се състави окончателно народното представителство чрезъ провѣркигѣ и да се даде понататѣшенъ ходъ на държавнигѣ работи. За туй, отговора на тронната рѣчь за сега не е толкова важенъ, защото предмѣта му не е особено нѣщо; и стига да се избѣратъ 5 души въ тази комисія, което ще бѣде и по практично, отъ колкото да ги има повече.

М-ръ Славейковъ: Азъ осѣщамъ, че се изказва едно желание, за да зематъ по много лица участие въ съчинение отговорътъ на тронното слово. Но невиждамъ нужда за туй. Ако въ друга една комисія избрахме 30 души, то бѣше по тази причина, за да се

свърши поскоро работата съ провѣрките. Ако искаме да се свърши поскоро и по-обмислено отговора на тронното слово, то трѣба помалко души да изберемъ, защото помалко лица по скоро се споразумѣватъ, а „много баби килаво дѣте.“ Но тука въ Събранието послѣ синца ще вземемъ участие въ разискванието, когато ще се чете изработенъ отъ комисията проектъ. 5 души сж малко, 15 и 17 сж много, за това да вземемъ сръдно число 9 души. На черновая да я съставятъ, стигатъ 9 души, а послѣ ние синца ще я разгледваме тука, и всѣкий може да си даде мнѣнието за това, което одобрява или не одобрява.

Грънчаровъ: Отказвамъ се.

Л. Дуконъ: Не съмъ противенъ да се избератъ по вече души, но тукъ глѣдамъ, че не се състои изработванието отговора на тронната рѣчь въ многото число лица, а въ лицата, които ще го изработватъ. За това настоявамъ, да бждатъ 9 души. Понеже вѣрвамъ, че ще се избератъ такива лица, които ще могатъ да направятъ отговора на тронното слово, то да бждатъ 9 души, за да бжде по лесно изработванieto му.

Ст. Стояновъ: Азъ поддържамъ думата на г. Мирски, защото колкото сж по вече лица, толкова по силенъ, по ясенъ и по добръ ще бжде отговора на тронното слово. Заради това, поддържамъ неговата дума.

Вълнаровъ: Азъ съмъ на мнѣние, че по много лица ще произведатъ на бѣлъ свѣтъ по добра работа. И като имамъ предъ видъ, че пълномощниското Нар. Събрание, което имаше всичко само 56 представители, избра комисия за съставяние адреса отъ 7 членове, за да може по ясно да се изрази народната воля, то азъ поддържамъ мнѣнието на ония г-да, които казватъ, да се избере комисия за отговора на тронното слово отъ по много лица. Тогава може да се надѣемъ, че ще бжде най искренно изразена народната воля.

Никола Живковъ: Г-да представители! Помѣна се отъ предговорившиятъ, че ние сме събрани само за провѣрката на изборитъ и да съставимъ правителството. Като е само за двѣ работи, то ние толкова по много нетрѣба да жалимъ труда, но трѣба да направимъ хубаво тѣзи работи; и като нѣма нужда да избираме комисия за други нѣща, то трѣба да дадемъ по много работници въ тази комисия. Г-нъ Славейковъ каза: „деветъ баби килаво дѣте“. Такава наистина бѣше старата поговорка и може да се отнася до онѣзи врѣмена, когато не се приемаше, да си дава

всѣкий тражданинъ своето мнѣние и не се управляваха държавитѣ конституционно; а сега се зима тѣй, че много умове ако сж събрани, излиза по обмислена работа. Затова, ако казватъ нѣкои, че ако избиремъ 5 души, все едно било, като че работили въ комисията 15 души, а че ние не ще ли да разгледваме това послѣ въ Събранието, — това е противорѣчие; защото ние именно трѣба да изберемъ по много хора, за да нѣма послѣ нужда отъ голѣма критика въ Събранието. И затова настоявамъ, да се избератъ 15 или 17 души. Но нетрѣба да глѣдаме на това, да се распределѣятъ на окръжи, а само да сж такиви хора изпомежду насъ, които могатъ по-скоро и по добро да изработатъ адреса. Всѣкъ даръ свѣше естъ т. е. всѣкий има особенна дарба. Затова предлагамъ, да се избератъ 15 или 17 души, защото тогава ще може по-скоро да се произнесемъ и нѣма да има голѣми дебати въ Събранието.

И въ заключение ще повторѣ, че толкова повече, като сме събрани само за двѣ работи, трѣба да имъ посвѣтимъ всичкото си внимание. И въ туй врѣме, когато ние ще се расхождаме, тѣ ще работатъ отговора на тронното слово.

Свяц. Радевъ: Тукъ има разни мнѣния: единъ предлага 9, други 5, 15 и 17 души. Колкото и да разискваме по този въпросъ, то пакъ ще се гласоподава по първо предложението на г. Грънчарова, за 9 души, и това е сръдно число между 5, 15 и 17. За това средното число да се приеме. А послѣ синца ще имаме врѣме да се произнесемъ за или противъ, когато се изработи проекта за отговора на тронната рѣчь. За това, да се даде на вотирание предложението на г-на Грънчарова.

Л. Дуконъ: Азъ нѣма друго да кажа, само ще отговоря на г. Вълнарова, който каза за предишното Събрание, че имало избрани въ комисията за отговора на тронното слово 7 души, защо сега да не изберемъ по вече членове, когато сега ние сме по вече? Но азъ мисля, че трѣба да се отговаря истинно, а не измислено. Тогава онова Събрание имаше нужда, отъ по много души, защото не бѣше на здрава почва, и трѣбаше да измисли какво да каже; а сега трѣба да се отговори на право на онова, което се казва въ тронното слово. Трѣба да се отговори на същността на работата, а не да се измисли друго нѣщо.

Дюкмеджиевъ: Оттеглямъ си думата.

Стояновъ: Г-нъ Живковъ каза, че не трѣбало да се взематъ въ комисията отъ всѣки окръгъ по е-

динъ човѣкъ, за да съставятъ тронното слово. Това не виждамъ за добръ, понеже трѣба отъ всѣки окръгъ по единъ човѣкъ, за да земе участие въ съставяннето на този отговоръ на тронното слово.

М-ръ Славейковъ: Ние г-да, не представляваме всѣки единъ отдѣленъ окръгъ, а всѣки единъ отъ насъ представлява цѣлия народъ. Въ нѣкои случаи, както н. пр. когато се избирахъ членове въ комисията за провѣрките, тогава се зехъ хора отъ всѣки окръгъ по единъ, защото тогава имаше нужда, тѣ да познаватъ работитѣ на отдѣлнитѣ окръзи, за които ще разглеждатъ изборитѣ; тукъ нѣма таквазъ нужда, тукъ всѣки представителъ представлява цѣлия народъ. Заради туй, трѣба сега да се отблъсне това дѣление на окръзи. Това дѣление не може да бѣде прието въ такъвъ единъ важенъ случай, както е за съставяннето отговора на тронната рѣчь.

Председателъ: Желаетъ ли Н. Събрание, да се говори още? (Не желаетъ). Значи въпроса е исчерпанъ и ще се тури на вотирание. Има 4 предложениа: отъ г. Грънчарова, който предлага да бѣдѣтъ 9 души, отъ г. Черневъ — отъ 5 души, отъ г. Живкова — 15 и отъ г. Мирски — 17 души. Азъ ще положа предложениата на гласуване, както сѣ по редъ. Първо, предложението на г. Грънчарова. Приема ли Н. Събрание комисията да състои отъ 9 души? (Приема). Който приема, да си дигне ржката. (Болшинство). Значи приема се да бѣде отъ 9 души. Сега какъ желаетъ Н. Събрание да се избѣржтъ, по тайно ли или по явно гласоподавание?

Секр. Ташикмановъ: Имаше едно мое предложение: азъ бѣхъ на мнѣние да стане избирането по тайно гласоподавание. Желая да узная, да ли има 10 души да подкрепятъ моето предложение, за да бѣде то прието съгласно съ чл. 115 отъ конституцията.

Председателъ: Има ли 10 души, които подкрепятъ предложението на г-на Ташикманова, т. е. да се избере комисията по тайно гласоподавание? Който поддържа това предложение да си дигне ржката. (Има повече отъ 10 души). Значи гласоподаванието ще стане тайно.

Грънчаровъ: Преди предложението на г. Ташикманова, идеше моето предложение, което азъ направихъ съвмѣстно съ предложението за числото на членоветѣ. Азъ предложихъ, тѣзи 9 души да бѣдатъ избрани по явно гласоподавание и съ предлагане кандидати отъ страна на народнитѣ представители. Тѣй ще бѣде най практично и най умѣстно. Ако стане по

тайно гласоподавание, то едно ще ни отнеме времето и друго ще се явжтъ Богъ знае колко кандидати. Ако се избере по явно, то ще се избѣржтъ и по добри хора. За това, съмъ противъ мнѣнието на г. Ташикманова, да бѣде по тайно гласоподавание.

Ник. Живковъ. Г-нъ Грънчаровъ, както и други нѣкои наши събратия казаха, че ще губимъ врѣме. Не знаая, да ли сме вече много работили или сме се уморили, че толкозъ трѣба да жалимъ врѣмето. Азъ не знаая, като колко врѣме ще изгубимъ, ако бѣде по тайно гласоподавание, когато тукъ трѣба да се избѣржтъ кадърни лица, които да изработятъ този важенъ отговоръ, защо да не пожертвуваме $\frac{1}{4}$ часъ и да стане избора по тайно гласоподавание? До сега още много бързо рѣшавахме и все глѣдаме да ни предложи бюрото кандидати, било за членове на бюрото било за комисии. Единственната работа, която ни остава, е комисията за отговора на тронното слово. За туй азъ пакъ казвамъ, че не трѣба да жалимъ $\frac{1}{4}$ или $\frac{1}{2}$ часъ, но да се поиска отнискъ и да се посвѣтваме за кандидатитѣ. Може да излѣзжтъ и 50 души кандидати, но на 9 души колкото сѣ нуждни ще постигне вишегласието. Инакъ, ако се поглѣднатъ протоколитѣ, всѣки ще каже, че само двѣ работи сѣ имали да свършатъ и толкова сѣ бързали. За това, безъ друго да не жалимъ врѣмето за таквозъ важно нѣщо, за да бѣде по добръ обмислено; и избора ще бѣде най безпристрастенъ съ тайно гласоподавание.

Симидоваъ: Ние се повръщаме на рѣшени въпроси. Отъ г-нъ Ташикманова има едно предложение, което като се поддържа отъ 10 души, има законна сила; слѣдователно трѣба да се захване тайно гласоподавание.

М-ръ Славейковъ: Г-да, не трѣба да губимъ по много врѣме съ разискванието по въпроса, който е вече рѣшенъ. Азъ поддържамъ тоже да бѣде избора съ тайно гласоподавание, а защо? Защото ако не е по тайно, трѣба да се предлагатъ отъ бюрото кандидатитѣ, а инакъ, ако възложимъ да предлагатъ кандидатитѣ г-да представителитѣ, всѣки ще иска да предложи по единъ кандидатъ и ще достигнемъ до невъзможность. Заради туй, или бюрото трѣба да предлага, или избора да стане съ тайно гласоподавание. За това, ако предложимъ тайно гласоподавание, то отъ само себѣ си се разбира, че става бавно, и ако не получатъ 9 души вишегласие, пакъ ще се върнемъ. За това, или по тайно да стане, или да се възложи на бюрото да предлага кандидати за тѣзи комисии. Но правилника казва, че щомъ се произнесятъ 10

✓ души за тайно гласоподаване, то това трѣба да стане.

Председат.: Преди да дамъ дума на г-да представителитѣ, ще наведѣ 115 отъ Конституцията, който казва: „Членовѣ на Събранието трѣба да гласоподаватъ лично, явно и устно. Гласоподаването може да бѣде и тайно, ако това поискатъ не по малко отъ десетъ членове.“ По ясниа смисълъ на този членъ не може да ставатъ дебати. Щомъ 10 души пожелаатъ гласоподаването да стане тайно, то тогава трѣба да стане. Моля г-да квесторитѣ да приготвятъ бюлетини, а засѣданието се отпуща за 15 минути.

(Послѣ распусть).

Председ.: (Звъни). Моля г-да представителитѣ да зановѣдатъ на мѣстата си, защото ще се прочете списъкътъ.

Секр. Лукановъ. (Прочита списъкътъ и депутатѣ донасятъ бюлетинитѣ си).

Председат.: Моля г-да квесторитѣ да преброятъ бюлетинитѣ.

Кв. Симиловъ. (Преброява бюлетинитѣ).

Председат.: Гласоподавали сж 160 души.

Кв. Кокилевъ. (Прочита имената въ бюлетинитѣ).

Председат.: (Слѣдъ преброяването на гласовѣтѣ). Г-да! Ще се обяви резултата отъ гласоподаването. Гласоподавали сж 160 души. Получили сж гласове, както слѣдва: Д-ръ Черневъ 132 гласа, Стамболовъ 128, Д-ръ Вачевъ 102, Живковъ 91, Илия Лукановъ 89, Тома Кхрджиевъ 89, Сукнарковъ 86, Хараламби Ангеловъ 80, Моамеледжи Еминъ 62, Никола Мановъ 42, Кръстю Мирски 30, Грънчаровъ 32, Юрданъ Тодоровъ 34, Д-ръ Помяновъ 33, Драганъ Цанковъ 36, Стоиловъ 30, Сарафовъ 41, Д-ръ Молловъ 11, а другитѣ иматъ по помалко отъ 10 гласа.

Слѣдователно, избрани се считатъ слѣдующитѣ г-да: Д-ръ Черневъ, Стамболовъ, Д-ръ Вачевъ, Георги Живковъ, Илия Лукановъ, Тома Кхрджиевъ, и Сукнарковъ, които иматъ абсолютно вишегласие; Хар. Ангеловъ безъ единъ гласъ има пълно вишегласие, и подиръ него по сравнително вишегласие иде Моамеледжи Еминъ-Ага.

Сега какъ желае Нар. Събрание, за тия двама; изново ли да се преизбиратъ? (Гласове: по явно гласоподаване!) Приема ли Нар. Събрание, щото и тия двама г-да, които не сж получили по тайно гласопо-

даване ✓ абсолютно вишегласие, а именно Хар. Ангеловъ и Моамеледжи Еминъ Ага, да останатъ за членове въ комисията? (Приематъ се). Слѣдователно избрани сж и тия двама.

Приема ли Нар. Събрание, да се продължава засѣданието?

Ненко Храновъ. Г-да! Споредъ Правилника за Вжтришнй редъ, а именно чл. 9 казва, че се избиратъ комисии за улѣснение разискванията на представенитѣ въпроси. Това го направихме и избрахме една комисия за отговора на тронната рѣчь. Но въ чл. 10-ий отъ сжщий правилникъ е казано, че докладитѣ отъ комисиигѣ, трѣба да се печататъ и раздаватъ на представителитѣ три дена преди разискването; исклучение става за ония доклади, за които Събранието рѣши, че не трѣба да се печататъ. Заради това, трѣба Нар. Събрание да рѣши, щото проекта за отговоръ, който ще направи комисията, да се напечата и раздаде три дена напредъ, за да си направи всеѣки потрѣбнитѣ забѣлѣжки.

Председат.: Има ли нѣкой да говори по предложението на г-на Ненка Хранова? (Нѣма). Приема ли Нар. Събрание предложението на Ненка Хранова, което се състои въ туй: Проектътъ за отговора на тронната рѣчь, която ще изработи избраната за това комисия, да се напечата и раздаде на представителитѣ три дена преди разискването? (Приема). Който го неприема да си дигне ржката. (Никой не дигна).

Желае ли Народното Събрание да продължава засѣданието.

Дуков. Понеже дойде врѣме за обѣдъ, предлагамъ подиръ обѣдъ да дойдемъ и засѣдаваме тукъ; и на основание чл. 1 отъ Вжтр. Правилникъ, трѣба да се съберемъ подиръ пладнѣ отъ 1 до 5 часа. И тѣй като имаме повече работа не би било злѣ, да се съберемъ подиръ обѣдъ.

И. Живковъ. Тъкмо туй искахъ да кажа и азъ, т. е. да се съберемъ подиръ обѣдъ, но не отъ 1 до 5 часа, а споредъ първий чл. отъ Правилника, можемъ да увеличаваме засѣданието споредъ врѣмето. На пр. можемъ да се съгласимъ да работимъ отъ 2—5, или пъкъ отъ 3—6 часа. Но безъ друго три часа подиръ обѣдъ да работимъ, за да можемъ да разглѣдаме провѣркитѣ за нѣколко околии, които комисията е разглѣдала. Вече има преглѣдани нѣколко околии и ще ги свършимъ, а утрѣ вторникъ можемъ и да не засѣдаваме, тѣй като депутатитѣ ще се представятъ на **Негово Височество**, и чакъ въ срѣда

ще се съберемъ. Заради туй, да се не пропуца днешний денъ, а да заседаваме подиръ обѣдъ.

Председат.: Обръщамъ вниманието на Г-да представителѣ, че тукъ се смѣсватъ два въпроса. Първиятъ въпросъ е: да продължимъ ли заседанието или да го отложимъ; вторий е: кога да имаме заседание? Заради това моля, да се раздѣлятъ тия два въпроса и да се произнесемъ по-напредъ върху първото предложение.

Грънчаровъ: Първото предложение е на бюрото и по него може да се говори сега. Да се продължи заседанието, е невъзможно, защото е вече късно. Азъ мисля, че трѣба да се отложи заседанието за подиръ пладѣтъ както предсжи г-нъ Лазаръ Дуковъ. Ние движими отъ патриотизмъ, сички желяемъ да работимъ за да свършимъ работа. Азъ не съмъ противенъ на това, да заседаваме по два ржти га день; но ще се срѣщнаватъ други пречки, които ще ни принудятъ да почакаме два или три деня, именно провѣрнитѣ на изборитѣ. Но понеже стана предложение, да се отложи заседанието и подиръ пладѣтъ да заседаваме, толкозъ повече, че има приготвена работа отъ комисията за провѣрнитѣ, мисля, че не ще бжде злѣ, да имаме подиръ обѣдъ заседание.

Д-ръ Черневъ: Азъ мисля, да правимъ заседание само заранъ; а колкото за подиръ пладѣтъ, трѣба да оставимъ на секциитѣ врѣме да работятъ за да можатъ тѣ да приготвятъ въ това врѣме нуждний материалъ за докладване въ Събранието. Истина, че избраната комисия е приготвила материалъ за днеска, но понеже бѣхме заныти днесъ съ други работи, и неможаха да докладватъ, може да се отложи за утрѣ; но понеже утрѣ — както каза единъ отъ предговорившитѣ — нѣкой отъ г-да преставителитѣ ще се представятъ предъ **Негово Височество** Кнѣза, заради това, утрѣ предъ пладѣтъ можемъ да нѣмаме заседание, а подиръ пладѣтъ може да ни докладва комисията изработений материалъ. (Гласове: съгласни).

Дуковъ: По поводъ на моето предложение г-нъ Живковъ каза, че не може да се заседава отъ 1 — 5 но отъ 3 — 5 или 6. Азъ не съмъ противъ това, но не съмъ съгласенъ на това, което г-нъ Черневъ каза, че можемъ да правимъ заседания само предъ обѣдъ а не и слѣдъ обѣдъ. Правилника ясно казва, че подиръ пладѣтъ ставатъ заседанията. Слѣдователно, не сж извънредни а редовни заседанията подиръ пладѣтъ. Извънредни могатъ да ставатъ всекога споредъ правилника когато приехме. Заради това, по-

диръ обѣдъ да се съберемъ, и нѣкой околи, за които комисията е направила заключение, можемъ да ги разгѣдаме; защото сички знаемъ, че врѣмето ни е непродължително.

Еремия Гешовъ: Мисля г-да, да отлагаме да нѣма заседание, че комисията нецѣла да има врѣме да работи. Мисля, че това неще пречи на комисията да се събира, додѣто стане заседание и пакъ ще фтаса да заседава заедно съ другитѣ представители. Мисля че отиванието при **Негово Височество** не пречи; тогава защо да оставаме два три дена безъ работа? Никога чоловѣкъ нестара нишманъ, ако си свърши по-скоро. Заради това подиръ обѣдъ да имаме заседание.

Дюкмеджиевъ: Г. Грънчаровъ неказа другоаче, не туй, че лошо било да се свърши работата рано, но той каза, че ако се свърши работата, която е приготвила комисията днесъ, то за утрѣ не ще имаме друга работа. Сега за да се остави комисията да изработи повече нѣщо, трѣба днесъ да нѣма заседание, а щомъ има комисията всичко готово, може да има всегди день заседание. За сега нѣма толкозъ готово. (Гласове: има). Комисията като ще трѣба да присъствува, не ще може да работи, а пакъ ако не присъствува, то Събранието ще се лини отъ 30 души.

Мирски: Комисията не трѣба да присъствува цѣла при провѣряване на изборитѣ, а необходимо е да присъствува оная секция, на която изборитѣ се провѣряватъ; но мисля, че трѣба да рѣшимъ въпроса именно заради заявленията, които сж дадени по изборитѣ.

Председателъ: Моля, да не се смѣсватъ въпроситѣ. Желаетъ ли Н. Събрание да се говори още? (Не.) Има двѣ предложения. Едно отъ г. Дукова, да имаме днесъ послѣ обѣдъ заседание часа отъ 3 по нататъкъ. Послѣ второ предложение отъ г. Д-ръ Черневъ, щото това заседание, което ще стане послѣ обѣдъ, да се остави за утрѣ послѣ пладѣтъ. Сега ще положа предложенията на гласоподавание, както си върватъ по редъ. Първо ще туря на гласоподавание предложението на г. Дукова. Приема ли Нар. Събрание, щото днесъ часа по 3 да има заседание? (Приема). Който не приема, да си дигне ржката. (Меншество). Значи прието. Тогасъ ще има заседание подиръ обѣдъ. Споредъ обявения редъ остава предложението на г. Мирски за избиране прошетарна комисия, послѣ заявлението отъ г. Сарафова който мо-

ли за 10 дневенъ отпускъ. Комисията за провѣрки-
тъ, ако има нѣщо готово, да заеви. (Гласове: има го-
тови четири окръга). Значи послѣ дохожда на редъ

доклада на комисията по провѣрките за изборитѣ.
Обявявамъ засѣданието за закрито.

(Конецъ въ единъ часъ слѣдъ пладнѣ)

Председатель: **С. Стамболовъ.**

Подпредседатели: { **Н. Сукнаровъ.**
Тр. Пановъ.

Секретари: { **И. Лукановъ.**
Ф. Симиловъ.

Директоръ на Стенографическото бюро: **А. Безеншекъ.**